
Контрольный тест для поступающих в 10 физико-химический класс  

(химическая специализация), 2013 г. 

 

ОТВЕТЫ (выделены жирным шрифтом) 

Часть 1 

А1. Какую формулу имеет высший оксид элемента, электронная конфигурация внешнего 

энергетического уровня атома которого 3s
2
3p

4
? 

1) CrO3                    2) K2O                  3) Mn2O7                             4) SO3 

А2. Основные свойства оксидов усиливаются в ряду 

1) Li2O → BeO → B2O3 

2) Al2O3 → MgO → Na2O  

3) BaO → SrO → CaO 

4) Na2O → CaO → Al2O3 

А3. Верны ли следующие суждения о металлах и их соединениях? 

А. Высшие оксиды элементов IIA группы имеют состав R2O. 

Б. Восстановительные свойства кальция выражены сильнее, чем у бария. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

А4. Только кислотные свойства проявляет каждое из двух водородных соединений 

неметаллов: 

1) HF и HBr   2) H2S и H2O   3) H3N и HCl   4) H4C и H3P 

А5. Ковалентную полярную связь имеет каждое из двух веществ: 

1) CS2 и PCl3   2) K и KOH   3) H2SO4 и S   4) KH и H2O 

А6. Среди перечисленных элементов наиболее электроотрицательным является  

1) сера   2) кислород   3) полоний   4) селен 

А7. Как магний, так и сера вступают в реакцию с 

1) оксидом углерода(IV)   2) гидроксидом меди(II)   3) хлороводородом   4) кислородом 

А8. Оксид цинка будет взаимодействовать  

1) только с кислотами                                  3) только со щелочами    

2) и с кислотами, и со щелочами                 4) с водой  

А9. При комнатной температуре концентрированная серная кислота реагирует с каждым 

из двух веществ: 

1) железом и гидроксидом меди(II)      3) магнием и карбонатом калия 

2) алюминием и хлоридом натрия        4) оксидом кремния и гидроксидом натрия 

А10. Для вытеснения железа из водного раствора его соли можно использовать каждый из 

металлов: 

1) кальций и медь   2) серебро и магний   3) алюминий и цинк    4) никель и свинец 

А11. В схеме превращений  

                                                                    X               Y 

H2SO4 → K2SO4 → CaSO4 

веществами «Х» и «Y» могут быть соответственно 

1) КОН и СаСО3    2) KCl и Са3(РО4)2    3) KCl и СаО    4) КОН и CaCl2 

А12. Для увеличения скорости реакции 

СН4г + 2O2г = CO2г + 2H2Oг  

следует 

1) увеличить концентрацию кислорода                          3) понизить температуру  

2) увеличить концентрацию углекислого газа               4) понизить давление  

А13. Как понижение давления, так и повышение температуры вызывает смещение 

химического равновесия вправо в системе: 

1) H2(г) + S(т) ↔ H2S(г) + Q                                      3) 2HBr(г) ↔ H2(г) + Br2(ж) – Q 



2) 2H2г + O2г ↔ 2H2Oг + Q                                4) C2H6г ↔ 2C(тв) + 3Н2г – Q 

А14. Наибольшее количество сульфат-ионов образуется в растворе при диссоциации 1 

моль 

1) сульфата натрия   2) сульфата меди (II)   3) сульфата алюминия   4) сульфата кальция  

А15. Образование воды и выпадение осадка происходит при взаимодействии водных 

растворов  

1) нитрата бария и сульфата натрия                 3) гидроксида бария и серной кислоты 

2) ацетата свинца и хлорида калия                   4) гидрокарбоната натрия и соляной кислоты 

А16. Щелочную реакцию среды имеет каждый из двух растворов: 

1) Na2SiO3 и К3РО4    2) Ba(NO3)2 и KCl    3) Na2SO4 и K2S    4) CuSO4 и FeCl2 

А17. В химической реакции  

Fe + CuSO4 = Cu + FeSO4 

восстановителем является 

1) Fe
2+ 

                   2) Cu
2+

                3) Fe
0
                4) O

2-
  

Часть 2 

В1. Установите соответствие между уравнением реакции и веществом-окислителем в этом 

уравнении.  

УРАВНЕНИЕ РЕАКЦИИ                                                             ОКИСЛИТЕЛЬ 

А) N2O + H2 = N2 + H2O                                                                      1) N2H4 

Б) H2 + 2Li = 2LiH                                                                                2) N2O 

В) N2H4 + 2N2O = 3N2 + 2H2O                                                            3) N2 

Г) N2H4 + H2 = 2NH3                                                                            4) H2 

                                                                                                               5) Li 

А Б В Г 

2 4 2 1 

B2. Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на 

инертном аноде при электролизе ее водного раствора.  

          ФОРМУЛА СОЛИ                                                            ПРОДУКТ ЭЛЕКТРОЛИЗА 

НА АНОДЕ 

А) К3РО4                                                                               1) хлор 

Б) CuCl2                                                                                           2) кислород 

В) KBr                                                                                    3) водород 

Г) Na2SO4                                                                                            4) серная кислота 

                                                                                               5) фосфорная кислота 

                                                                                               6) бром 

А Б В Г 

2 1 6 2 

В3. Установите соответствие между формулой соли и ее способностью к гидролизу. 

           ФОРМУЛА СОЛИ                                                 СПОСОБНОСТЬ К ГИДРОЛИЗУ 

А) SrCl2                                                                                1) гидролизуется по катиону 

Б) NH4F                                                                               2) гидролизуется по аниону 

В) CuSO4                                                                         3) гидролизуется по катиону и аниону 

Г) СН3СООNa                                                                4) гидролизу не подвергается 

А Б В Г 

4 3 1 2 

В4. Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами реакции.  

 РЕАГИРУЮЩИЕ ВЕЩЕСТВА                                                             ПРОДУКТЫ 

РЕАКЦИИ 

А) NaNO3(тв.) + С →                                                         1) Cu(NO3)2 + NO + H2O 

Б) HNO3(разб.) + Na2CO3 →                                            2) Cu(NO2)2 + NO2 + H2O 

В) HNO3(разб.) + Cu →                                                     3) NaNO2 + CO2 

Г) HNO3(конц) + Ag →                                                      4) AgNO3 + NO2 + H2O 



                                                                                               5) CO2 + H2O + NaNO3 

                                                                                               6) AgNO2 + NO + H2O  

А Б В Г 

3 5 1 4 

 

С1 

5Cl2 + I2 + 6H2O → 2HIO3 + 10HCl 

I2° - 10 e
-
 → 2I

+5      
|
 
∙
 
1 

Cl2° + 2 e
-
 → 2Cl

-
  |∙ 5 

I2° - восстановитель  

Сl2° - окислитель 

С2 

1) AlCl3 + 3NH3 + 3H2O → Al(OH)3↓ + 3NH4Cl 

2) Al(OH)3 + NaOH → Na[Al(OH)4] 

3) 2Na[Al(OH)4] + H2SO4 → 2Al(OH)3 + Na2SO4 + 2H2O 

4) 2Al(OH)3 + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 + 6H2O 

 

Решение задач 

 

 

Задача 1 

Рассчитайте, какую массу оксида серы(VI) добавили в 120 мл раствора серной кислоты 

(плотность = 1,025 г/мл) с массовой долей 4%, если массовая доля серной кислоты стала 

равной 10%.  

 

 

mисх.р-ра (H2SO4)=V·ρ=120·1,025=123 г. 

mчист(H2SO4)=mр-ра·ω1/100=4,92 г.                                (1б) 

SO3+H2O→H2SO4                                                          (1б) 

Пусть ν(SO3)=x моль, тогда ν(H2SO4)= ν(SO3)=х моль.  

m(SO3)=ν·M=80x;    m (H2SO4)доб=98х 

ω2=(mчист(H2SO4)/mнов)·100% 

0,1=(4,92+98х)/123+80x                                                 (2б) 

х=0,082                                                                            (1б) 

m(SO3)=80х=80·0,082=6,56 г.                                       (1б) 

 

Задача 2 

Раствор объемом 100 мл с массовой долей серной кислоты 20% и плотностью 1,14 г/мл 

смешали с раствором массой 400 г с массовой долей хлорида бария 5,2%. Определите 

массу осадка и массовые доли веществ, находящихся в растворе после отделения осадка. 

 

H2SO4 + ВаСl2 → BaSO4 + 2HCl 

m.р-ра (H2SO4)= V·ρ =100·1,14=114 г 

mчист(H2SO4)=114·0,2=22,8 г 

ν(H2SO4)=22,8/98=0,23 моль –избыток                        (1б) 

mчист(ВаСl2)=400·0,052=20,8 г 

ν(ВаСl2)=20,8/208=0,1 моль – недостаток                   (1б) 

ν(ВаSO4)= ν(ВаСl2) =0,1 моль 

m(ВаSO4)=0,1·233=23,3 г                                               (1б) 

ν(HCl)=2ν(ВаСl2)=0,2 моль 



m(HCl)=0,2·36,5=7,3 г                                                     (1б) 

ν(H2SO4)вступ.в реакц.= ν(ВаСl2)=0,1 моль 

ν(H2SO4)ост.=0,23-0,1=0,13 моль 

m(H2SO4)ост.=0.13·98=12.74 г                                        (1б)    

m нов.р-ра = mисх.р-ра(H2SO4)+ mисх.р-ра(ВаСl2)-m(ВаSO4)=114+400-23,3=490,7 г   (1б) 

ω(HCl)=(7,3/490,7)·100%=1,49%                                     (1б)  

ω(H2SO4 ост) = (12,74/490,7)·100%=2,6%                       (1б)  

 

Задача 3 

К 40,83 мл раствора (плотность 1,2 г/мл) фосфорной кислоты с массовой долей чистого 

вещества 12% добавили 48 г раствора с массовой долей гидроксида натрия 10%. 

Определите состав и массовую долю соли в полученном растворе. 

 

Реакция между фосфорной кислотой и гидроксидом натрия может пойти по одному из 

уравнений реакций: 

1) H3PO4   +   NaOH   =   NaH2PO4    +   H2O 

2) H3PO4   +   2NaOH   =   Na2HPO4    +   2H2O 

3) H3PO4   +   3NaOH   =   Na3PO4    +   3H2O 

За все уравнения реакций – 1 б. 

m.р-ра (H3PO4)= V·ρ =40,83∙1,2=49 г 

mчист(H3PO4)= 49·0,12=5,88 г 

ν(H3PO4)= 5,88/98 = 0,06 моль   (1 б) 

mчист(NaOH) = 48·0,1= 4,8 г 

ν(NaOH )= 4,8/40 = 0,12 моль    (1 б) 

ν(H3PO4): ν(NaOH) = 0,06:0,12 = 1:2, значит реакция идет по уравнению 2. (1 б) 

ν(Na2HPO4)= ν(H3PO4) = 0,06 моль 

m(Na2HPO4)= ν·M=0,06·142=8,52 г (1 б) 

m нов.р-ра = mисх.р-ра(H3PO4)+ mисх.р-ра(NaOH)= 97 г               (1 б) 

ω(Na2HPO4)=(8,52/97)·100%=8,78%                                     (1б)  

 

Задача 4 

Алюминий массой 5,4 г растворили в соляной кислоте объемом 332 мл (плотность = 1,1 

г/мл). Определите массовую долю образовавшейся соли в растворе. 

 

2Al   +   6HCl   =   2AlCl3   +   3H2      (1 б) 

ν(Al)=m/M = 5,4/27= 0,2 моль             (1 б) 

ν(AlCl3)= ν(Al)= 0,2 моль 

m(AlCl3)= νM=0,2·133,5 = 26,7 г        (1 б) 

m нов.р-ра = mисх.р-ра(HСl)+ m(Al)-m(H2) 

mисх.р-ра(HСl)= V·ρ =332·1,1=365,2 г 

m(H2)=0,3·2=0,6 г 

m нов.р-ра = 365,2+5,4-0,6=370 г   (1б) 

ω(AlCl3)=(26,7/370)·100%=7,22%                                     (1б)  

 

Задача 5 



К 394,67 мл раствора гидроксида кальция (плотность 1,2 г/мл) с массовой долей 

растворенного вещества 2,5% добавили 812,5 г раствора хлорида железа массовой долей 

растворенного вещества 3%. Полученный осадок отфильтровали и прокалили. Определите 

массу остатка после прокаливания. 

 

3Ca(OH)2   +   2FeCl3   = 3CaCl2   +   2Fe(OH)3      (1 б) 

mисх.р-ра(Ca(OH)2)= V·ρ =394,67·1,2=473,604 г 

mчист(Ca(OH)2) = 473,604 ·0,025= 11,84 г 

ν(Ca(OH)2)= 11,84/74 = 0,16 моль    (1 б) 

mчист(FeCl3) = 812,5 ·0,03= 24,375 г 

ν(FeCl3)= 24,375/162,5 = 0,15 моль    (1 б) 

ν(Ca(OH)2): ν(FeCl3)= 0,16:0,15  

Ca(OH)2 – в недостатке, расчет ведем по нему (1 б) 

ν(Fe(OH)3)= ν(Ca(OH)2):1,5 = 0,16:1,5 = 0,107 моль (1 б) 

 

2Fe(OH)3 = Fe2O3 + 3H2O  (1 б) 

 

ν(Fe2O3)= ν(Fe(OH)3):2 = 0,053 моль (1 б) 

m(Fe2O3) = 0,053·160 = 8,48 г (1 б) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


